

**ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Фомина Егора Васильевича
«Социальные технологии вовлечения россиян в новые религиозные
движения», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
по специальности 5.4.7. Социология управления**

Проблема вовлечения россиян в деятельность новых религиозных движений, как правило, оказывающих на своих адептов деструктивное воздействие, сохраняет актуальность на протяжении последних тридцати лет.

Тема диссертационного исследования, проведенного Фоминым Е.В., определяется необходимостью мониторинга деятельности новых религиозных движений в социокультурной жизни современной России, особенно в части анализа активности данных движений в русскоязычном сегменте социальных медиа, а также анализа конкретных технологий рекрутинга новыми религиозными движениями новых членов в свои ряды.

Программа исследования, представленная в автореферате, изложена подробно и структурировано. Во введении обосновываются актуальность, степень научной разработанности, выделяются объект и предмет исследования, цель и задачи работы, теоретико-методологические основания исследования, методология и методы, гипотезы, научная новизна, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость результатов исследования.

Практическая значимость исследования определяется широким спектром возможного использования материалов работы. Материалы исследования могут использоваться как для чтения академических курсов по гуманитарным дисциплинам, так и для мониторинга деятельности новых религиозных движений в социальных медиа.

Пожалуй, наибольший интерес представляют материалы второго параграфа третьей главы «Механизмы использования и роль социальных

медиа в управлении контентом о НРД в русскоязычном интернет-пространстве», в котором автором выявляются механизмы использования информации об НРД различными медиа-площадками с целью дальнейшего манипулирования аудиторией. В этой части своего исследования автор приходит к выводу, что наибольшую активность в распространении контента о НРД, характеризующего их деятельности как позитивную, в русскоязычном интернете проявляют зарубежные медиа и медиа, признанные иностранными агентами, такие как «BBC News», аккаунты А. Навального, М. Ходорковского, телеканалов «Дождь» и «Настоящее время», изданий «Медуза», «Радио Свобода».

Как представляется, эти выводы, а также анализ конкретных технологий вовлечения россиян в НРД могли бы способствовать выработке новых методов противодействия деструктивному воздействию НРД на своих адептов и людей, подверженных влиянию со стороны них, а также увеличению эффективности методов уже известных.

Научная работа Фомина Е.В. не содержит серьезных недостатков, требующих упоминания в настоящем отзыве. В качестве пожелания автору видится возможным предложить продолжить свои научные изыскания в избранном им направлении. Например, изучить деятельность современных НРД, действующих на территории России, с точки зрения их отношения к традиционным религиям нашей страны и, в частности, Русской Православной Церкви.

Резюмируя, следует отметить, что задачи, поставленные автором перед собой при подготовке своей диссертации, выполнены в полном объеме, цель достигнута.

Научная работа Фомина Е.В. представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком уровне, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Полагаю, что соискатель Фомин Егор Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.7. Социология управления.

кандидат политических наук, доцент
профессор кафедры мировой литературы и культуры
Московского государственного института международных отношений МИД
России (МГИМО МИД России)
Председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с
обществом и СМИ Московского Патриархата

15 09 2023

Легойда В.Р.

Контактные данные:

тел.: +7 495 781-97-61*108/109, e-mail: contact@sinfo-mp.r

Подпись В.Р. Легойды удостоверяю:

Зав. канцелярией ОВЦО и СМИ С.В. М

дата: